

向人民报告 周口崛起看担当 (西华篇)

一棋活全盘兴

西华县近三年来经济社会发展嬗变之路

记者 张猛 通讯员 金国明 文/图

核心提示

阳春三月,西华大地一片生机盎然,处处欣欣向荣。

近三年来,在上级党委、政府的正确领导下,西华县四个班子团结带领全县人民,按照建设“务实西华、和谐西华”和“全国争影响、全省争位次、全市争第一”的目标要求,抢抓机遇、务实重干,始终坚持以“招商引资项目建设”为总抓手,不断提升经济发展规模和档次,全县经济社会发展呈现出前所未有的好形势。

经济的快速发展为改善民生打下坚实物质基础。县委、县政府在大力发展经济的同时,强化良性发展,统筹兼顾,既重经济又重民生,千方百计改善民生,切实把保障和改善民生作为一项长期的基础性工作抓实、抓细、抓出成效,有力地促进了经济民生“双驱动”发展。

近三年来,富士康、美国福喜、西华鞋业轻工文化产业园、周口通用机场等一批大项目、好项目不但彻底改变了西华工业落后局面,还大大提高了该县的综合竞争力、知名度和美誉度;从“三城联动”到“美丽乡村”建设,通过实施一系列民生工程,城市面貌日新月异,农村居住环境得到极大改善,群众生活质量提高了,乡村旧貌展新颜,群众幸福感指数逐年提高,社会发展和民生工作取得显著成效。

近日,记者进企业听发展,逛县城看变化,访百姓聊民生,感受和记录西华近三年来的辉煌巨变,探寻西华依靠大项目引领带动大发展这步好棋的嬗变之路。

工业:引领经济驶入快车道

西华县产业集聚区是我省县级产业集聚区中发展又快又好的一个样本,被评为“2012年度河南省十快产业集聚区”,日前又被省政府批准为“省级经济技术开发区”。

三年来,县委、县政府强力推进产业集聚区配套设施建设,将规划面积扩展到16.9平方公里。“七路一桥”相继竣工,电、气、水等基础设施不断完善,产城融合逐渐实现无缝对接。目前产业集聚区已形成“五横四纵”的交通格局,综合承载能力进一步提升,并与县城、淮阳、川汇区等周边区域逐步实现对接和衔接,初步实现了以城促产、产城互促、良性发展的局面,被评为“全省新型工业化培育基地”。

富士康西华实训基地是西华县招来的第一个世界500强企业。该项目一期工程从客户到厂房改造、设备安装,再到投产只用了58天时间,创下了“西华速度”。二期工程东厂区,从土地到投产仅用了一年多时间。

富士康实训基地地处南不远处,马路西侧是大用福喜肉鸡产业化项目。在它的对面就是该县通过产业招商招来的第二个世界500强企业——河南福喜西华熟食加工基地。

在这里,产业集聚区发展的优势更加凸显。多年来,西华大用肉鸡养殖项目发展势头强劲,该县又是畜牧大县。县委、县政府在招商引资中,围绕产业资源和劳动力资源优势,成功引进美国福喜集团。在此建立全球规模最大、设备最先进的熟食加工基地,大用肉鸡屠宰后直接就可以送到对面福喜车间进行生产加工。

可几年前,就连当时西华县的领导都感到工业这块难以启齿。该县一位老领导说,回顾近20年来工业发展历程,大致可分为三个阶段,第一个阶段,20年前几乎没什么工业;第二个阶段,10年前只有一些小企业,没什么发展潜力和代表性;第三个阶段是近年来通过大项目引领带动,全县经济社会驶入发展快车道的这个阶段。

“豆芽堡、兔子枪、大刀片、变电站”就是当时西华工业的代名词。这位老领导用一个当时在西华街广为人们熟知的段子,概述了当时该县工业发展状况。

这位老领导回忆说,这个“段子”正是当时西华工业发展状况的真实写照。多年来,工业一直是该县发展中的“木桶短



省委书记郭庚茂在市委书记徐光和副市长、西华县委书记王田业陪同下到西华县产业集聚区视察

在发展过程中始终坚定不移地坚持以人为本、全面协调可持续的科学发展观为指导,既继续抓好经济工作,又重视改善民生。在经济步入快速发展快车道的时候,开始着手在改善民生工作上上下功夫,千方百计改善民生,切实把保障和改善民生作为一项长期的基础性工作抓实、抓细、抓出成效,有力地促进了经济民生“双驱动”发展。

经济民生“双驱动”发展受益者最终是西华广大群众,带来的变化看得最明显。

2014年3月初,昆山办事处有一段下水道堵塞,污水横流。辖区居民将这一情况反映到城管局。县长林鸿嘉听了城管部门负责人的汇报后,当即就带着有关人员到群众反映的路段实地查看了解情况,现场办公当即要求相关部门用最短时间彻底解决这一民生问题。两周后,城管部门就组织人员完成全段下水道清淤工作。辖区居民高兴等特地将一面印有“情系群众为民排忧”字样的锦旗送到城管局,以表谢意。

一串串廉租房、公租房、经济适用房的钥匙交到老百姓手中,让中低收入人群能买得起房,一座座高档小区拔地而起,让西华城市品位得到大幅度提升。

在城市建设中,该县既重建又重管,不断完善长效机制,强化城市管理,努力打造一个文明新城。去年7月该县自动实施了以创建省级文明城市、卫生城市、园林城市为主的“三城联动”工作,城市面貌发生了很大变化,该县也因此被评为“河南省文明城市创建工作先进县”。

在西华县城变得越来越靓丽的同时,全县乡村也在发生着翻天覆地的变化。从2014年9月起,在全县范围内开展“美丽乡村”建设工作。县委、县政府把省市“美丽乡村、清洁家园”专项行动升华为“美丽乡村”常规工作,定期开展下去,着力改善农村人居环境,提高农民群众生活质量。

“美丽乡村建设为我们致力改善农村人居环境,打造宜居之县、生态之城提供了动力。”县长林鸿嘉说,“美丽乡村”建设工作是一个深化教育实践行动成果、摔打磨练干部的重要舞台;是一条改善农村人居环境,实现老百姓美好生活愿望的有效路径;也是一次密切干群关系,增强党员干部为民意识,培养他们发展农村经济本领,找准定位的良好契机。

理念提升了,站位提高了,目标明确了,精神提振了。县委、县政府主要领导以上率下,深入基层,带头到联系乡镇和试点村走访调研,帮助解决困难和问题。在县、镇、村三级干部的示范带动下,全县乡村两级干部自觉融入,主动参与,营造氛围,落实责任,



河南福喜西华熟食加工基地生产车间,外国技术人员在指导工人生产



县长林鸿嘉在县委有关部门负责人陪同下察看城市建设

集中攻坚,为“美丽乡村”工作汇集了源源不断的动力支持。

实践证明,西华县开展的“美丽乡村”工作,是一次转变作风锤炼干部提升能力的新尝试,是一次群众主体社会参与机制创新的新实践,是一次破解农村工作难题的成功探索,是一次群众满意干部振奋城乡发展的新作为,是西华在推进统筹城乡发展工作上夜墨重彩的一笔。

如今的西华县城环境变得更美了,街道变得更畅了。“美丽乡村”让农村人居环境得到很大程度地改善,全县人民的幸福感指数不断上升。

“我们将把美丽乡村建设作为一项常态化工作长期持续开展下去,持之以恒地以农村人居环境改善推进城乡统筹发展,让全县干部受锻炼、环境更美丽、人民更幸福!”林鸿嘉表示,西华在注重工业经济良性平稳发展的同时,今后会继续不断加大城乡建设和管理力度,力争用3到5年时间把西华建设管理成环境优美、舒适宜居、文明和谐的现代化城市,进一步提升城镇化建设水平。

交通:陆水空凸显区位优势

近几年,西华县招商引资的这些大项目好项目不但引领该县工业经济在短期内驶入了发展快车道,促进了社会各项事业快速发展,同时还给西华交通事业带来有史以来发展好机遇、好势头。

西华南邻周口市,西靠京广铁路和京珠高速,南依漯界铁路和南洛高速,大、周商、永登三条高速公路穿境而过,原本交通网络四通八达,区位优势明显。而富士康西华实训基地、美国福喜熟食加工基地和河南鞋业轻工文化产业园项目等一批大项目好项目在该县落地再次助推西华交通进一步大发展。

为服务西华这些招商引资项目,培植它们不断发展壮大,在省市两级党委政府的大力支持扶持下,周口通用机场、新周高速公路交通大项目应运而生。

目前,进出站口在西华境内的新周(新郑国际机场至周口)高速正在紧张施工,预计2015年10月全线建成通车。届

农业:产业集聚助推转型升级

近几年来,西华县农业也与该县的工业、交通齐头并进发展,从传统农业迈向现代农业强县。

县委、县政府在推动“三区”联动发展过程中,始终把稳定粮食生产作为“三农”工作的重中之重,认真抓好粮食生产责任落实,以粮食核心区建设为中心,继续实施高标准粮田“百千万”工程,挖掘粮食生产潜力,推进现代农业发展,粮食产量连续10年丰产增收。

西华在粮不牺牲粮食产量为代价的前提下,着力夯实农业基础,继续做好农业和农村经济这篇文章,注重培育龙头企业,拉长产业链条,大力发展现代农业、高效农业,提高农业种植效益,增加农民收入。

围绕县规模的优质杂粮、无公害蔬菜、优质畜产品、优质食用菌、优质花卉苗木,做大做强五大生产基地,实施农业现代化集群培育工程,积极引导发展绿色食品生产基地、农业标准化生产基地、农民专业合作社等。全县省市级农业产业化龙头企业发展到28个,流转土地15.2万亩,农民专业合作社总数达到438家。

几年来,西华县立足资源优势,注重培育以福喜集团、大用集团和牧原集团为龙头的畜牧产业集群,在这些龙头企业带动下,西华畜牧业将驶入高速发展的“快车道”,实现全省畜牧养殖大县向全省畜牧养殖加工强县的重大转变。

访谈

“三机(鸡)兴县”发展战略振兴西华

——访副市长、西华县委书记王田业

记者 张猛

近几年,西华县无论是工业经济还是社会各项事业都取得了可喜可贺的辉煌成就,大家有目共睹。原本一个后进县,尤其是在工业曾多年是全市的“老末”,是如何在短短几年时间内实现追赶跨越的,该县的发展思路又是怎样的?4月19日,在今春市两会召开期间,记者采访了副市长、西华县委书记王田业。

西华是一个具有厚重文化底蕴资源、区位和交通优势明显的城市。但之前由于基础差、底子薄,工业经济连续多年发展缓慢,从而导致多届县委、县政府领导干部分别陷入“巧妇难做无米之炊”现象出现,以至于全县社会各项事业发展步伐也与工业经济一样走走停停。

发展缓慢甚至滞后究竟是什么原因,又如何振兴西华?王田业指出,几年前,通过认真分析、研究,查不足找差距,我们准确找到西华发展的“木桶短板”——工业。我们也清醒地认识到,要实现西华经济快速发展,首先必须确立工业强县战略不动摇,狠抓工业发展不放松。2013年,西华在“弯道超车”发展关键环节提出了“深化落实‘三个一’,努力打造务实西华、和谐西华”的发展思路。

王田业告诉记者,在“三个一”中,第一个“一”就是实施一个战略,即大力实施“三机(鸡)兴县”发展战略。“三机(鸡)”指的是大用、福喜集团的肉鸡,富士康的手机和周口通用机场的飞机,这“三机(鸡)”又分别代表西华县的一、二、三产业。以富士康实训基地带动富裕劳动力就地就业,提高农民收入,以美国福喜集团西华熟食加工基地带动畜牧养殖、生态有机种植为特色的绿色循环生态农业,以周口通用机场产业实训基地带动文化休闲旅游观光、飞行员培训、飞机制造、航空物流等第三产业发展,形成一二三产业良性互动发展局面,促进西华经济社会快速发展。

回顾西华近几年发展历程,和今天取得发展辉煌成就,实践证明了该县几年前开始大力实施的“三机(鸡)兴县”发展战略,不但找准了多年来发展缓慢的根本原因,而且发展思路和方向符合西华县情,契合该县实际。王田业欣慰地告诉记者,目前,产业集聚区已成为全县的经济和社会发展强有力的引擎。

王田业表示,未来几年内,西华仍将以项目建设统揽发展全局,把项目作为发展的支撑和载体,把大招商、大项目作为加快发展的引擎,持之以恒,强力推进项目建设。在“三机(鸡)兴县”发展战略的带动下,推动全县经济快速发展和各项事业全面进步。力争通过3至5年的努力,使西华县进入全省先进县行列。



西华县产业集聚区一角



县城展露新姿